

整治人居环境 扮靓乡村“颜值”

姜凌刚现场调度全国文明城市创建工作

——我市推进农村人居环境整治工作侧记

近年来,我市始终把农村人居环境整治工作摆在突出位置,成立了由书记、市长任组长的市农村人居环境整治工作领导小组,开展了农村人居环境整治三年行动和整治提升五年行动,村庄清洁行动“春夏秋冬”战役,改变了农村“脏乱差”现象,一处处残垣断壁整治成为“口袋公园”,一座座秀美的庭院绿树掩映,房前屋后干净整洁,乡村“颜值”越扮越美,“村新、景美、人和”的美丽乡村画卷徐徐展开。

“我们村经过农村人居环境整治,环境变好了,路上垃圾没了,街道越来越整洁,河里的臭味都消散很多,心情也舒坦了!”近日,在单县高书庄镇高刘庄村,村民王本清感慨地说。

据了解,高刘庄村农村人居环境整治工作开展以来,建立微信工作群,转发农村人居环境整治相关内容400余次;发放明白纸800余张,通过全民自清、党员帮清、监督提醒、整改提升、户户参评、示范带动“六步工

作法”使良好的卫生习惯深入人心,形成了全民参与的良好氛围。

“广泛发动群众参与,家家户户自扫门前雪,党员、志愿者帮管他人瓦上霜,才能全面推动村庄环境面貌持续改善。”高刘庄村党支部书记苗秋菊介绍,目前全村共划分31个网格,每月对全村526个家庭的农村人居环境整治工作开展情况进行一次综合评比,调动群众参与的积极性。截至目前,已向109个家庭发放了奖品,并邀请27户美丽庭院户通过“村村通”广播讲述心路历程,起到很好的示范带动作用。

在东明县,为进一步提升农村人居环境整治水平,为群众营造“净朗天空”,今年9月份以来,开展了弱电整治集中攻坚行动,农村弱电线路散乱的现象得到有效改善。

“制定了《东明县农村人居环境整治集中攻坚行动方案》,每10天对各乡镇进行一次全县通报,如各通信公司工作不力,县委、县政府将向通信公司省、市级公司发

工作函。”东明县农业农村局党组成员王冰玉介绍,针对道路两侧和村庄内部线路凌乱、线箱破损等情况,进行全面排查摸底,做到“底数清、情况明”。目前,东明县409个行政村全部进行检查整改,投入人力905人次,捆扎、剪除各类线缆21万米,累计投入资金54.92万元,有效提升了村容村貌,居民生活更加安全。

“今年以来,由巨野县园林公司提供绿化苗木,农户提供空置宅基地,由村委会统一管理,收益按4:4:2进行分配。”巨野县田庄镇索官屯村负责人介绍。通过残垣空宅建“共享苗圃”,不仅增加了村内绿化面积,使村庄更加整洁舒适,而且盘活了闲置土地资源,增加了农民和村集体收入。

同时,边整治、边探索,边总结、边试点,巨野县相继探索出了农村生活垃圾“两次四分”、农业

生产废弃物“一机三料”、环境卫生“门前三包”等若干新模式。目前,已实现205个行政村生活垃圾分类常态化,农业生产废弃物得到妥善处置,全民参与日常环境监督的积极性,全县农村人居环境不断得到改善。

如今,通过全市干部群众的不努力,我市农村人居环境面貌大幅改善。“在下步工作中,我们将进一步提高思想认识,强化工作措施,加大督导检查力度,进一步巩固深化农村人居环境整治成果,提升农民群众幸福感、获得感。”市农业农村局党组成员、副局长郭洁说。

记者 李保珠



市水务局推进流程再造助力营商环境优化

服务做“加法”,群众用水多便利。市水务局研究制定了《城市供水服务工作标准》,规范供水服务,建立了《菏泽市供水企业服务质量评价制度》,在此基础上委托第三方机构对供水企业开展供水服务满意度调查评价,2021年供水服务满意度达94.25%,基本达成了供水服务目标。持续深化“放管服”改革。拓宽业务办理渠道,实现线上线下协同办理;扩充供水业务服务,实现供水服务“一条龙”;扩展信息公开内容,提高供水信息透明度;加强供水保障服务,持续保障居民用水。

流程做“减法”,用水接入时限。为切实提升供水报装办理速度,满足群众用水需求,市水务局在简化水报装程序方面做“减法”,持续压环节、缩时限、减材料。先后印发简化供水报装程序由最初的7个环节压缩到现在的确定方案和开挖通水2个环节,供水报装时限由原来的5天压缩到1天,供水报装材料目前已压缩为1项,并推行容缺受理制度。同时,对于贸易计量水表口径为DN15mm、外线长度20米以内的居民用户和贸易计量水表口径≤DN40mm、外线长度50米以内的非居民用户可直接零材料电话申请,大大提高了用水报装的办理效率。

办件做“乘法”,部门联动一窗办。市水务局积极协调市行政审批服务局和电、气、暖等部门,实行水电气暖联合报装服务,在线上政务服务网站设立水电气暖联合报装窗口,线下市行政审批服务局行政审批大厅设立水电气暖联合报装窗口,推进水电气暖报装“一件事”改革。



培育壮大“专精特新”企业

“田间课堂”传技忙

连日来,成武县苟村集镇董马庄村村民时常给市农科院专家打电话,咨询如何解决蔬菜大棚管理、大豆、玉米、棉花后期管理、秋播小麦品种选择等问题。

为帮助村民解除疑惑,市农科院整合资源,积极开展“农科大讲堂”科技下乡服务活动。市农科院农业技术专家在田间地头,针对蔬菜大棚管理及大豆、玉米、棉花后期管理、精播技术等开展技术指导培训,发放农业种养技术、小麦高产高效栽培技术资料200多份,并现场解答种植户生产中遇到的难题。

“今天在地头听课学到了很多技术知识,又咨询了种植中的技术难题,现场讲课我们听得懂、看得到、效果好,为增产增收提供了保障。”村民马立春高兴地说,“农科大讲堂”直接面对农户,通过田间课堂,他种植蔬菜的效益大大提高。

“市农科院举办的‘农科大讲堂’对当前农业生产有很大帮助,今后将携手市农科院专家,为帮包村提供农业种植技术的系列服务,做大做强特色产业优势产业,全面推进乡村振兴,切实履行好第一书记的责任。”省生态环境厅派驻成武县苟村集镇董马庄村第一书记李华表示。

记者 张品 通讯员 戚凤秋

12月8日,鄄城县大埕镇堆堆村菏泽双通电子有限公司生产车间,工人正在生产线材束等产品。据了解,该公司为本地返乡创业助力乡村振兴示范项目,主要从事电器连接线生产加工,产品出口韩国、印尼等国家,带动周边群众80余人就业。

记者 王振宇 摄



兴产业促就业 助力乡村振兴

贯彻落实党的二十大精神 推动菏泽人民实现精神富有

中共菏泽市委讲师团 王樟

党的二十大报告指出:“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。物质贫困不是社会主义,精神贫乏也不是社会主义。我们不断厚植现代化的物质基础,不断夯实人民幸福生活的物质条件,同时大力发展社会主义先进文化,加强理想信念教育,传承中华文明,促进物的全面丰富和人的全面发展。”在中国式现代化建设中,我们不仅要实现经济的高质量发展,还要促进文化事业的繁荣,用物质富足与精神富有来全面充分展现中国式社会主义现代化建设的巨大成就与世界价值。

以贯彻落实习近平总书记视察菏泽重要讲话精神为主线,为实现精神富有把脉定向。物质文明为精神文明的发展提供物质条件和实践经验,精神文明又为物质文明的发展提供精神动力和智力支持,为它的正确发展方向提供有力的思想保证。2013年11月26日,习近平总书记亲临菏泽视察,发表重要讲话,指示我们“坚决推进改革、坚决扭住发展质量和效益、坚决打好扶贫开发攻坚战、抓好党的建设”,勉励我们“只要好好努力,长期坚持,相信菏泽一定会后来居上”。习近平总书记视察菏泽重要讲话精神,是对菏泽发展的精准把脉定向,是开展一切工作的总遵循、总定位和总航标。要坚持党对文化工作的领导,积极回应振奋民族精神、凝聚人民力量的时代召唤,承担好举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,更好顺应人民群众对美好生活的期待,推动公共文化服务向高品质和多样化升级,引导全市党员干部群众解放思想,为实现菏泽“后来居上”提供强大动力支持。

坚持以人民为中心的发展理念,为提升群众满意度为出发点,丰富优质公共文化产品和服务供给,推动基本公共文化服务标准化均等化是实现精神富有的必由之路。大力繁荣群众文艺创作,完善引导激励机制,为大众文艺创作提供生长的沃土,推出一批无愧于时代、有温度、有厚度、有深度的公共文化产品。高水平推进公共图书馆、文化馆等公共文化场馆建设,巩固和提升基层文化阵地,推动“城市书房”“文化驿站”等小而美的新型公共文化空间建设。充分考虑不同县区、不同群体精神文化需求的不同特点,提供丰富多样的公共文化产品,提升服务的精准化、精细化水平。推动公共文化服务融入群众生活,积极培育和推广“村晚”、群众歌咏等人民群众喜闻乐见的文化品牌,更好满足人民群众日常文化需求。



学习二十大精神